
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA.
“COMUPI” 

ATA  DA  2ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  MUNICIPAL  DA
PESSOA IDOSA – COMUPI, EM 23 DE FEVEREIRO DE 2018. Aos vinte e
três dias do mês de fevereiro de dois mil e dezoito, no auditório da Secretaria de
Ação  Social,  situada  a  Av.  Champagnat  nº  1750  –  Centro  –  Franca  –  SP,
reuniram-se os membros do Conselho Municipal da Pessoa Idosa de Franca -
COMUPI, para a 2ª Reunião Ordinária. A abertura da reunião foi realizada pela
Presidente do Conselho Sônia Lúcia da Silva Rodrigues, que fez a verificação de
quórum e justificou as ausências dos seguintes Conselheiros:  Débora Faleiros
Chioca  Vieira,  Elenir  Rodrigues  Cintra  Malta  e  Agostinho Franco da  Rocha.
Quanto  às ausências  injustificadas foram  dos  seguintes  Conselheiros:  Marco
Antônio Nascimento Polo e  Ricardo Castanheira. Na sequência  foi  aprovada a
pauta pelos Conselheiros presentes. Justificou-se dificuldades no envio da pauta
nos emails, no entanto, serão também encaminhadas no grupo do whatsapp para
que todo o colegiado possa acessá-la. O Colegiado deliberou também sobre as
aprovações  das  atas  via  email  com  o  intuito  de  dar  celeridade  e  maior
objetividade  as  reuniões,  tendo em vista  o  recente  acúmulo  das  mesmas  que
despenderia vasto tempo para a leitura. Todos os Conselheiros assentiram com
esta proposta. Elucidou-se também a respeito da leitura restrita as atas referentes
às reuniões  ordinárias,  uma vez que as atas  de reuniões  extraordinárias  serão
lidas  apenas  nas  reuniões  extraordinárias,  pois  estas  são  exclusivas  aos
Conselheiros, portanto não são abertas, sobretudo, por que geralmente se discute
assuntos  sigilosos  e  restritos  e  para  que  não  exponham  as  Entidades.
ASSUNTOS: 4.1. Deliberação sobre reunião extraordinária para análise e
aprovação da Minuta do Projeto de Lei dos CCIs, elaborada pela Comissão
Legislativa  e  da Minuta do Decreto  do Regimento  Interno do COMUPI,
elaborada pela Secretária Executiva Mariângela; Realizou-se a proposta de
agendamento de uma reunião extraordinária para uma análise aprofundada dos
assuntos  em  tela,  assim  deliberou-se  pela  data  do  dia  13/04/2018,  a  fim  de
analisar a proposta, alterá-la se necessário, deliberar e encaminhar. Ressaltou-se
que talvez seja necessário outras reuniões, pois estes assuntos poderão não se
esgotar neste dia. 4.2. Ciência  e  aprovação  do  Ofício  º.  073/2017  –
COMUPI sobre o Projeto Vila Dignidade, com 35 Unidades Habitacionais
para Idosos em Franca; Dialogou-se acerca da importância da reivindicação das
35  unidades habitacionais para pessoas idosas, sendo que são hoje em torno de
465 cadastrados no município de Franca, em sua grande maioria, em situação de
vulnerabilidade  social,  por  isso,  a  importância  do  apoio  deste  Conselho,
reforçando  a  necessidade  deste  projeto  para  Franca,  junto  aos  órgãos
competentes, como a CDHU e a Secretaria de Habitação do Estado, validar esta
requisição.  4.3. Devolutiva  dos  Conselheiros  participantes  da  Reunião  na
Secretaria de Saúde no dia 01/02 sobre o Plano de Ação, para melhoria da
Assistência  à  Saúde  do  Idoso; Nesta  última  reunião  contou-se  com  a
representante  do  COMUPI:   Lígia  Andrian  Leal,  bem  como  da  Secretária
Executiva Mariangela, sendo válido destacar a importância da presença de outros
Conselheiros  nas  reuniões  anteriores,  e  nas  próximas,  ou  seja,  a  participação
deste  Conselho  em  todo  o  processo  de  discussão.  Considerou-se  avanços
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diferentes das anteriores nos seguintes aspectos: a proposta de agilizar a emissão
de atestados aos idosos como na participação aos Jogos Regionais dos Idosos -
JORI;  sugeriu-se  montar  um  ambulatório  no  poliesportivo  ou  mesmo  ceder
médicos que atendam nos CCI’s objetivando não terem que deslocá-los. Houve
apresentação  de  um compilado  de  sugestões  de  melhorias  como  o  curso  de
cuidador de idosos; aprofundar a pesquisa sobre o Centro de Referência do Idoso
-  CRI  (custos,  manutenção,  equipe,  etc.);  Projeto  de  matriciamento  junto  à
Atenção Básica; equipe de avaliação do “índice de Katz” na população idosa -
instrumento  que  avalia  a  funcionalidade  para  as  Atividades  de  Vida  Diária  -
AVDs, entre outros. Enfim, mudanças que serão bastante significativas e neste
espaço foi propiciado o diálogo e o estreitamento de relações com a política de
saúde  no  que  concerne  as  demandas  do  segmento  idoso.  Retomou-se  a
representatividade da Comissão de Valorização da Pessoa Idosa para compor este
debate e realizar o acompanhamento de todo o processo e para as devolutivas ao
COMUPI.  4.4. Devolutiva  dos  Conselheiros  participantes  na  Oficina  do
Plano Municipal de Assistência Social  – PMAS  2018-2021, nos dias 07 e
21/02, com o Instituto Paulo Freire; O Plano Municipal de Assistência Social
trata-se  de  um  plano  que  irá  nortear  às  ações  executadas  pela  Política  de
Assistência  Social  para  os  próximos  04  anos,  portanto,  neste  momento  de
devolutiva, as Conselheiras Gabriela Vilione, Nanci Soares, Mariangela Finotti e
Sônia Lúcia da Silva Rodrigues discorreram sobre o momento de planejamento
em que  subdividiu-se  em grupos para  sua  construção democrática  e  coletiva,
sendo possível até então a contribuição dos trabalhadores do SUAS, da Gestão,
Usuários  desta  política,  Conselheiros,  entre  outros.  O  Instituto  Paulo  Freire
forneceu as bases em uma versão preliminar,  no entanto,  ponderou-se que as
alterações,  necessidades,  fluxos,  desafios  e  demandas  devem  partir  de  nós,
enquanto sujeitos de direitos. Destacou-se com relação à abertura para se fazer
sugestões de redação e adequações que ainda poderão ser encaminhadas. No fim
deste  processo,  o  documento  será  reencaminhado  ao  Conselho  Municipal  de
Assistência Social - CMAS para aprovação. Os convidados presentes solicitaram
o  envio  do  material  por  e-mail  4.5.  Informações  sobre  os  prazos  para  a
realização  da  Conferência  Nacional  da  Pessoa  Idosa;  Foram  expostos  os
prazos para a realização da Conferência supracitada cujo tema será “Os Desafios
do Envelhecimento no Século XXI e o Papel das Políticas Públicas” em que
haverão 04 eixos de discussão. Validou-se acerca da importância de se pensar e
planejar  com  antecedência,  haja  vista  as  demais  atividades  e  atribuições  do
Conselho para  2018,  como a  Semana do Idoso e   em 2019,  a  renovação do
Colegiado,  bem como  as  atribuições  da  Secretária  Executiva  com os  demais
Conselhos  e  demais  ações  gerais  para  este  ano  de  todos  os  Conselhos.  A
Mariangela  irá  apresentar  uma  agenda  com  os  eventos  deste  Conselho  para
deliberação  do  Colegiado.  Cabe  ressaltar  que  o  prazo  para  a  realização  da
Conferência Municipal será até o dia 31/03/19.  4.6. Apresentação do Balanço
das principais ações do COMUPI em 2017; A Secretária Executiva Mariangela
Finotti  elaborou  uma  síntese  sobre  as  principais  ações  engajadas  por  este
Conselho  Municipal  da  Pessoa  Idosa  -  COMUPI  relativas  ao  ano  de  2017.
Computou-se  10  reuniões  ordinárias,  8  extraordinárias,  12  das  comissões  de
trabalho  e  03  ampliadas,  sendo  assim,  totalizando  33  reuniões  do  colegiado.
Elencou-se também os principais assuntos, as visitas institucionais, a participação
dos Conselheiros em eventos e os principais desafios do COMUPI para o ano de
2018. 4.7. Definição  de  metas  e  prioridades  do  COMUPI  para  2018
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(planejamento). Apresentou-se mês a mês as ações previstas para o corrente ano
(2018),  com a finalidade dos  conselheiros  se  organizarem para  o trabalho ao
longo do ano. Evidente que se trata de uma estimativa, uma vez que as reuniões
são  dinâmicas  e  outras  demandas  poderão  alterar  o  calendário.  Um  último
assunto  foi  acrescido  à  pauta,  relativo  aos  recursos  do  FMPIF.  Após  ampla
discussão  deliberou-se  pelo  encaminhamento  do  ofício  solicitando  o  parecer
jurídico da Prefeitura sobre os processos protocolados, aprovados pelo COMUPI
e encaminhados anteriormente, com as solicitações de uso dos recursos, por parte
das Entidades, bem como, sobre a responsabilidade pelo chamamento público, se
pelo Gestor Municipal ou pelo COMUPI.  Informes Gerais: 5.1. Portaria nº.
500,  de nomeação dos Conselheiros:  Ricardo,  Regina Célia e Elenir;  5.2.
Demonstrativo  do  FMPIF  relativo  a  Dezembro/2017,  no  valor  de
R$216.729,63 ; 5.3. Congratulações à Conselheira Sônia Regina, pela Posse
na Diretoria do CITI Lions para a Gestão 2018/2019; 5.4. Resolução nº.21 do
MDS,  com  as  deliberações  da  11ª.  Conferência  Nacional  de  Assistência
Social;  Disponíveis na publicação do Diário Oficial onde Mariangela destaca o
eixo 02 que sinaliza a importância da capacitação permanente, inclusive para este
Conselho.  5.5.  Deliberações  do  VI  Ciclo  de  Conferências  da  Defensoria
Pública do Estado de S.Paulo; Houve destaque para o eixo 04 que contempla o
segmento idoso com o título “Direito do Idoso e da Pessoa Com Deficiência”
cujo documento fora disponibilizado por email. 5.6. Portaria Interministerial
nº.05 de 22/12/2017, prorrogando para 2018 o BPC das Pessoas Idosas; 5.7.
Solicitações  relativas  ao  rebaixamento  das  guias  e  tapa buracos  nas  vias
públicas, deverão ser encaminhadas ao tapzap: 99973-0351; 5.8. Matéria no
Diário Oficial do Município, sobre o aplicativo “Meu Ônibus Franca”, em
funcionamento; 5.9. Matéria  no Diário Oficial do Município, informando
sobre a Campanha de Trânsito da Prefeitura com o Detran e Reunião do
CMPCD com o Secretário  de Segurança e  Cidadania.  Este  assunto  ficou
para a Pauta da reunião do dia 20/03/18; 5.10. Programa Progredir do MDS,
para aumento da renda dos beneficiários do BPC e do CAD ÚNICO; 5.11.
Próximas  datas  das  Reuniões  e  Eventos  do  COMUPI;  5.12.  Agenda  da
Secretaria-Executiva para o primeiro trimestre de 2018. Sem mais  para  o
momento e agradecendo a presença de todos, a Presidente Sônia Lúcia da Silva
Rodrigues encerrou a reunião de hoje e eu, Gabriela Cristina Carneiro Vilione,
lavrei a presente ata que vai assinada por mim...........................................e pela
Presidente  Sônia  Lúcia  da  Silva
Rodrigues.........................................................Franca, 23 de Fevereiro de 2018. 
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